

ВОСПИТАТЬ ПАТРИОТА МОЖЕТ ТОЛЬКО ПАТРИОТ

О войне в Афганистане, службе и том, как воспитывать настоящих патриотов, корреспонденту «ВВ» рассказал лучший руководитель военно-патриотического воспитания Витебской области Игорь Фёдоров.

Есть такая профессия – Родину защищать

Воспитываясь, как и многие дети, на фильмах, книгах о Великой Отечественной войне и рассказах ветеранов, Игорь Павлович еще в детстве мечтал стать защитником Родины. Его отец служил в море, а он грезил о десантных войсках. Уж очень хотелось мальчику прыгать с парашютом. Для этого он занимался легкой атлетикой и даже выполнил норматив кандидата в мастера спорта в беге на 400 м.

– Тогда многие хотели служить, быть похожими на своих дедов, прадедов, которые героически защищали нашу страну от немецко-фашистских захватчиков. В моем понимании, настоящий мужчина – это защитник Отечества. А военные люди обладают наивысшей степенью патриотизма, ведь они принимают присягу, в любой момент готовы стать на защиту Родины и отдать жизнь за нашу страну, – отметил собеседник.

Мечта сбылась! Игорь Фёдоров поступил в Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище, окончив которое, служил в разведывательных подразделениях. И даже получил медаль «За отличие в воинской службе». А дальше – Афганистан...

«Я погибал каждую ночь»

В Афганистане 24-летнему парню доверили командовать разведывательной ротой 357-го гвардейского парашютно-десантного полка 103-й воздушно-десантной дивизии. Взвод еще до прихода нового командира считался геройским, возглавлял его офицер Андрей Ивонин, которого заслонила грудью от душманской очереди гвардии ефрейтор Александр Корявин, посмертно удостоенный за этот подвиг звания Героя Советского Союза.

За время службы разведчики не раз находились на волосок от смерти. Они организовывали засады, сопровождали колонны с продовольствием, которые шли из Советского Союза в помощь афганскому народу. Эти грузы часто становились объектом нападения душманов, поэтому молодым парням приходилось вступать в бой. За это Игорь Фёдоров был награжден орденом Красной Звезды.

– Самое тяжелое на войне – это видеть, как гибнут товарищи, как получают ранения. Какими бы смелыми и отважными мужчинами мы ни были, переносили это очень тяжело, плакали, – подчеркнул Игорь Павлович.

Своими переживаниями разведчики делились лишь друг с другом. Еще 20 лет после вывода войск Игорь Фёдоров молчал об Афганистане. Ничего не рассказывал родным, пока супруга не увидела старый номер газеты «Советский патриот», в котором была опубликована статья с описанием одной из военных трагедий, с фотографией и комментарием мужа.

Так, в ночь с 7 на 8 февраля 1989 года полк, в котором служил Игорь Фёдоров, выходил из Афганистана, переправлялся через перевал Саланг. Когда взвод поднимался по серпантину к

горной вершине, неожиданно завьюжило. Первая лавина завалила дорогу. Только ее расчистили, как обрушилась вторая, которая за считанные мгновения унесла в пропасть две машины. Третья засыпала практически всю роту Игоря Фёдорова, которая переправлялась на БМП. Не мешкая ни минуты, он с несколькими бойцами стал орудовать лопатками, чтобы освободиться из снежного плена, а затем помог еще двадцати военнослужащим. Но радость освобождения была омрачена потерей трех товарищей.

В Термезе советских воинов встретили журналисты, которые просили их сфотографироваться с улыбками, но у ребят не получалось, и это видно на снимке. Рассказывали о погибших парнях, но это не опубликовали, говорить об этом тогда было не принято. Через несколько часов Игорь Фёдоров вернулся домой, к семье, однако первое время продолжал воевать во сне.

– Я погибал каждую ночь около года. Потом отлегло. Было тяжелое морально-психологическое состояние. Тяжелее всего пришлось солдатам, мне же адаптироваться помогли мама, жена, дети, работа и друзья, – рассказал Игорь.

Более тридцати лет он отслужил верой и правдой в десантных войсках. В 2013 году ушел в запас с должности заместителя начальника штаба 103-й отдельной гвардейской мобильной бригады (ныне –103-я отдельная гвардейская воздушно-десантная бригада) в звании гвардии подполковника, а в 2021 году стал работать руководителем военно-патриотического воспитания.

Патриотизм начинается в семье и школе

По словам Игоря Фёдорова, всё начинается с семьи. Любой ребенок прежде всего берет пример со своих родителей. Яркий пример – семья собеседника. Младший брат Игоря также окончил Рязанское ВВДКУ и служил в советских войсках. Старший сын военрука уже получил погоны, а младший только планирует связать жизнь с силовыми структурами.

Вторым значимым фактором воспитания, по мнению собеседника, является школа. И здесь ответственность за детей и будущее страны ложится на плечи педагогов. Об этом Игорь Фёдоров знает не понаслышке, ведь он отвечает за военно-патриотическое воспитание в витебской гимназии № 7 им. П. Кондратенко.

– Патриотизм – это не только любовь к Родине, семье, своему дому. Это еще и духовно-нравственные качества человека: честность, порядочность, надежность, верность, – подчеркнул Игорь Павлович.

– Мы прививаем патриотизм, рассказывая об истории нашей страны, успехах, которых мы достигли, достойных людях. Дети – это наше будущее, и от того, какие ценности мы в них вложим, чему обучим, такими и будут граждане нашей страны.

В гимназии Игорь Фёдоров преподает у школьников разных возрастов. У пятиклассников ведет «Основы безопасности жизнедеятельности», а у ребят 8 – 11-х классов – факультативы по военно-патриотическому воспитанию, «Школу юных защитников Отечества», а еще курирует отряд юных спасателей-пожарных. Из числа выпускников создан элитный отряд «Честь», ребята выносят Государственный флаг Республики Беларусь во время важных мероприятий. А еще лучшие из лучших несут Вахту Памяти на посту № 1 Витебска – на площади Победы у мемориального комплекса в честь советских воинов-освободителей, партизан и подпольщиков Витебщины.

На занятиях военрук не просто рассказывает историю Великой Отечественной и Афганской войн, а водит школьников на экскурсии в музеи и памятные места. Не просто говорит мальчишкам,

что нужно отслужить в армии, а проводит учебно-полевой сбор в родной 103-й воздушно-десантной бригаде, где ребята посещают казармы, знакомятся с армейским режимом, учатся прыжкам с парашютом на воздушно-десантном комплексе.

– Ребята увидели своими глазами, как живут солдаты, тренируются, какой у них режим. Многие признались, что тоже хотят получить военную специальность, – отметил Игорь Фёдоров.



Игорь Фёдоров рассказывает школьникам о воинах-интернационалистах Витебской области.

Когда сильный тыл – это дети

Гимназисты с интересом участвуют в военно-патриотических мероприятиях, любят и уважают своего военрука, поэтому, как только ребята узнали о том, что Игорь Фёдоров будет участвовать в областном конкурсе среди руководителей по военно-патриотическому воспитанию, то сразу откликнулись и вместе готовились ко всем этапам.

– Самым сложным для меня стала подготовка к творческой самопрезентации. Мне помогала команда барабанщиц, с которой я вышел на сцену под музыку. Потом мои ребята рассказали о пяти направлениях военно-патриотической деятельности, а в конце я с талантливыми вокалистками нашей гимназии исполнил песню Максима Фадеева «Журавли», – рассказал военрук. – Через весь номер прослеживалась связь поколений, мы много репетировали, и я волновался, ведь мы – военные – не привыкли выступать. Глядя на результат конкурса, думаю, мне удалось передать глубину моей работы с детьми и их любовь к нашему краю и стране.

К слову, конкурс «Руководитель по военно-патриотическому воспитанию» проводился Министерством образования совместно с Министерством обороны впервые. Игорь Фёдоров с учащимися витебской гимназии № 7 имени П. Кондратенко стали призерами республиканского конкурса «Руководитель по военно-патриотическому воспитанию».

Совсем скоро Игорь Фёдоров представит Витебскую область на республиканском этапе, поэтому активно готовится.

– Мне всегда нравилось преподавать. Еще во время службы, когда учил солдат основам топографии, очень радовался, когда они начинали разбираться во всем. С детьми работать еще интереснее. Получаю огромное удовольствие от общения с ними, мне нравится наблюдать за их прогрессом, – сказал Игорь Фёдоров.

**Алёна КОЛОСОВА,
фото Дмитрия ОСИПОВА**